

强军论坛

中国新闻名专栏

“从迷茫焦虑的状态中走出来，实现从‘小我’到‘大我’的转变；从被动等靠的状态中走出来，实现从‘要我干’到‘我要干’的转变；从按部就班的状态中走出来，实现从‘慢作为’到‘快作为’的转变……”近日，某部在“新时代奋斗观”大讨论中，通过一堂堂入脑入心的理论辅导、一次次不遮不掩的问题查摆、一场场驱散思想迷雾的讨论辨析，引导广大官兵聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，大家紧迫感意识不断增强、精神状态不断激发、奋进力量不断凝聚。

「奋斗精神 一点都不能少」

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈①

陈庆华

习主席指出：“中国人民是具有伟大奋斗精神的人民。”伟大的奋斗精神是中华民族最宝贵的精神财富和丰沛的精神力量，是中华优秀传统文化的重要组成部分，代表着我们这个民族最鲜明、最优秀的文化基因，孕育了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。党的十八大以来，习主席大力提倡弘扬奋斗精神，躬身践行奋斗精神，并在多个场合围绕奋斗作出一系列重要论述，深刻回答了“什么是奋斗、为什么奋斗、如何奋斗”等基本问题，深刻阐明了新时代奋斗的重大意义、科学内涵和实践路径，为弘扬奋斗精神、凝聚奋进力量指明了方向，提供了遵循。

大道如砥，奋斗如歌。奋斗精神，是“风雨侵衣骨更硬，野菜充饥志越坚”的勇敢，是“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的无畏，是“千惊万险不动摇，一腔热血洒疆场”的执着，是“你若生死相托，我必全力以赴”的承诺，是“功成不必在我，功成必定有我”的担当……正因为有奋斗精神的强大支撑，所以有了“当惊世界殊”的发展成就，有了“此生无悔入华夏”的深情告白，有了“平视世界”的从容自信，有了“没有任何力量能够阻挡”的战略定力。

新时代是奋斗者的时代，也是大有可为的时代。对全军官兵来说，如期实现建军一百年奋斗目标，不是在风平浪静下的马到成功，不是在鲜花掌声中的乐享其成，前进道路上必然会遇到各种可以预见和难以预见的风险挑战甚至是惊涛骇浪。越是“乱花渐欲迷人眼”，越是“山雨欲来风满楼”，越需要拿出“乱云飞渡仍从容”的定力、“咬定青山不放松”的执着、“斗罢艰险又出发”的勇敢，越需要克服革命意志衰退、奋斗精神消减、担当劲头不足等问题，不为时一事所惑、不为惊涛骇浪所惧，艰苦奋斗、顽强奋斗、接续奋斗、团结奋斗，奋力实现既定目标。

奋斗是推动时代前进的动力，也是个人干事创业的阶梯。习主席强调：“今天，我们的生活条件好了，但奋斗精神一点都不能少，中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。”作为强国强军事业的参与者、建设者，我们有幸见证了第一个百年奋斗目标的实现，接下来的第二个百年奋斗目标和建军一百年奋斗目标，我们将参与其中、奋战其中，这是人生的际遇，也是难得的舞台。我们应不负韶华、不懈奋斗，既要扛起强军胜战的使命责任，又要巩固纯洁光荣的政治本色，积极推进行平备战、高效益斗争、高质量发展，用奋斗夺取新的胜利，靠奋斗赢得新的荣光。

（作者单位：中央军委改革和编制办公室）

一线保障·军营在行动

第78集团军某旅借力科技手段提升保障质效——

装备维修保障有了“智能管家”

■本报记者 张东盼 通讯员 张光轩



官兵借助自动化车场信息终端请领物资。

刘 强 摄

仲春时节，旭日东升。第78集团军某旅技师林春阳一大早走进装备器材库。来到自动化车场信息终端前，敲击键盘、输入装备编号，相关配件种类、数量、位置等信息便呈现在屏幕上。按照信息索引，他与保管员对接后很快取到所需配件。

“这个信息化平台就像一位‘智能管家’，有了它的助力，我们开展装备维修和保养需要相关配件时，从上报需求、仓库调拨到确认领取，全程用时较以往大幅缩短，保障效率更高了。”走出装备器材库，林春阳对记者说。

记者了解到，过去，基层官兵若要申领装备配件，需先向连队报告，连队统一汇总需求再向营里报告，由营一级报请机关部门批准后，才能到装备器材库领取配件。

“这期间，请领配件人员还要填写多张表格，程序繁琐且易出现差错。”

林春阳至今记得之前的一次经历。一次训练中，连队一台装备电路总开关继电器烧毁，他完成一系列配件请领手续后，按照机关通知要求到装备器材库领取配件。这时才发现，前期战友填报表格时誊抄配件信息出现差错，以至于库房所购配件与装备不匹配。为此，连队不得不重新请领，严重影响了训练进度。

在旅党委议训会上，一名干部将这一情况和盘托出，受到与会人员重视。机关部门同志走访发现，随着新装备陆续列装部队，基层所需维修保障器材的门类、数量越来越多，传统的器材保障模式难以满足练兵备战需求。为切实解决存在的问题，该旅一方面深入调研、广泛征求意见，一方面邀请装备维修技术人员、配件承制单位专家等来营考察论证。

在此基础上，该旅党委研究决定，

投入专项资金推进自动化车场信息系统建设，运用科技手段破解装备维修保障难题。经过多方努力，一款集装备信息采集、分类汇总、数据处理等功能于一体的自动化车场信息系统建成并投入使用。

“借助这一系统，装备器材配件需求方与供给方实现高效对接，有效提高了保障实效。”该旅领导说，如今，基层有装备配件申领需求时，只需通过连队办公电脑登录系统提交申请，相关部门审核通过后，向基层下发请领通知，官兵按照通知要求到装备器材库领取配件即可。这期间，官兵通过系统还能跟踪了解每个环节进度，提前做好相关工作准备。

该旅装备器材库内，银白色的自动化车场信息终端，在灯光照射下格外醒目。记者点击鼠标进入系统页面，资源管理、需求提报、器材申领、工作进度等功能模块，分门别类呈现在屏幕上。

“我们还借助这款系统为装备建立了‘电子档案’，当装备送修时会被赋予一张身份卡片，自动记录其送修保养时器材消耗、配件更换等信息，从而实现维修全程可溯、数据随时可查。”负责系统运维管理的该旅维修助理员王硕介绍，目前，他们已建立涵盖百余种装备维修信息的数据库，为实施精准保障提供了有力的数据支撑。

谈及发生在身边的变化，保管员曾杰十分感慨。“过去，我每周都要与各连骨干一起加班加点，登记核准各类维修器材使用情况。如今，借助这款系统，我一个人就能快速完成全旅装备维修器材登记备案。”曾杰说。

“我与战友从琐碎的事务中抽身出来，把更多时间和精力用在精武强能上，军事技能水平逐步提高。”在前不久上级组织的阶段训练考核中，曾杰多个科目成绩进步明显，被评为“进步之星”。



近日，北部战区海军某支队开展训练。

徐涛海 摄

本报讯 何其亮、汪大博报道：“革命战争年代，作战条件十分艰苦，我的爷爷与战友们不畏艰险，与敌人浴血奋战。他在狱中写道：‘我们是共产党员，为革命而死，毫无所惧，更无所惧……’”近日，方志敏烈士亲属方丽娜受邀走上第80集团军某旅教育讲台，动情讲述革命先辈的英雄事迹，现场官兵听了深受触动。这是该旅常态化开展红色教育活动的场景。

“英模事迹感人至深、催人奋进。一直以来，我们坚持引导官兵学习英模事迹、体悟先辈精神，汲取奋进力量、矢志奋斗强军。”该旅领导介绍，旅队前身部队涌现出全军挂像英模苏宁、“雷锋式的好连长”吴志国等一批英模典型，为了发挥典型引领示范和榜样激励作用，旅里常态化组织官兵开展“对标榜样、争当标兵”教育活动，取得显著成效。

实践中，该旅将英模事迹作为思想政治教育“必修课”，利用新兵入营、干部骨干调整等时机，邀请烈士后人、英模亲属等来营开展教育，将理想信念的种子深植官兵心中；结合先辈事迹梳理完善“红色家谱”，用厚重历史打造红色文化长廊，借助军营广播、橱窗灯箱等平台宣传英模事迹，引导大家在日常点滴中受到熏陶。同时，他们跟进阶段性任务，突出政治坚定、军事过硬、实绩突出、作风优良开展“先锋人物”评选，用官兵身边典型激发斗志，营造学榜样、谋打赢浓厚氛围。

二级军士长庄贺明入伍以来，刻苦钻研工程装备维修，因技术精湛入选上级人才库。在苏宁纪念馆参观学习后，他深有感触地说：“作为新时代英雄传人，我要传承好苏宁‘想现代化、钻现代化、干现代化’的精神，练就过硬本领、争取再建新功。”

海军士官学校加强教学支撑环境建设

场景化教学平台进入课堂

本报讯 江昭奕、特约记者倪帅报道：舰艇蒸汽动力装置虚拟训练区内，两名学员头戴VR设备，根据提示逐项完成训练任务……4月初，海军士官学校自主研发的综合性虚拟检修训练系统，正式进入课堂运用于教学实践，有效解决了该校大型复杂动力装置教学存在的难题。这是该校加强教学支撑环境建设提升育人水平的缩影。

前段时间，为解决教学训练中遇到的难题，该校党委结合调研情况和单位实际，研究制订了《学校信息化智能化教学条件建设方案》。按照这一方案，该校聚焦实战、紧贴部队打

造信息化智能化教学支撑环境，建设了VR仿真实训系统、智慧教室、智慧实验室，逐步构建起具有海军特色的场景化教学平台。在此基础上，他们常态组织学员开展基于作战场景的模拟仿真训练，进一步提升教学训练质效，缩短学员能力生成周期。

记者在该校轻武器射击训练场看到，一名教员正根据仿真训练系统实时监测数据，逐一分析学员训练情况，并就射击程序规范、动作要领、方法技巧等作出讲解和提示。“这一系统具有大数据分析功能，可根据学员瞄准点轨迹和击发时瞄准点变化，对

其据枪、瞄准、击发等动作进行量化评估，并结合存在的问题分析相关诱因、给出纠偏方法。”这名教员对记者说。

该校在加强校内实践探索的同时，还主动走出去开展交流、互鉴学习。他们组织10余名教学骨干参加中国高等教育博览会、军事大数据论坛，就信息化智能化教学条件建设、模拟仿真训练系统研发等课题，与专家教授展开研讨。据介绍，他们还将围绕云计算环境、蓝军模拟训练条件等加强支撑环境建设，并与科研院所开展合作，推进教学设备互通共享，为提升人才培养质量提供有力支撑。

前不久，空军某部组织多课目飞行训练。图为战机接续升空。

李 凯 摄



英模故事 砥砺官兵精气神

第八十集团军某旅引导官兵对标榜样争当标兵